

En la capital. . . 450 ptas. trimestre
 En la capital. . . 5 id. id.
 Fuera de la capital. . . 18 id. semestre
 Ultramar en oro. . . 25 id. id.
 En un año en oro. . . 750 id. trimestre
 Extranjero.

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 22 de Octubre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.516

Política Internacional.

Paris 19 Octubre 1891.

SUMARIO.—Apertura de las Cámaras.—Exposición de Avicultura.—La verdad del testamento-Boulangier.—El acorazado *Bremus*.—Varietas noticias importantes europeas.—La América Española.—El Centenario de Colón y la Exposición de Chicago.

Abrieron sus sesiones las Cámaras el 15, si bien aplazaron los debates para hoy 19; regresó el Presidente Carnot, y los tribunales el 15 oyeron la misma misa anual del Espíritu Santo que aquí se celebra con gran aparato, y como si el tiempo fuera gubernamental, desde el 15 tenemos frío, que si sigue en la progresión ascendente que lleva, nos dará un crudo invierno.

Se inauguró la Exposición de Aves en el jardín zoológico del Bois de Boulogne, con un éxito admirable y un conjunto y una perfección tal, que contribuye mucho á que se admire la boudad de lo expuesto: hay colecciones completas de la avicultura: pintadas, gansos, pollos, patos, gallinas, pavos, faisanes, pavos reales: los patos de Rouen llaman la atención, y los gansos que presenta Toulouse y Perigord, llevan la palma: en pavos reales con soberbio plumage, los que exhibe hacen honor á Turana y entre ellos, por su belleza, descuellan los de Poitón y Sologne.

De conejos y liebres hay gran variedad y ejemplares deliciosos: recuerdo una raza de conejos de piel plateada, gris perla, tan igual que es una maravilla.

Merece plácemes la Sociedad Nacional de Aclimatación de Francia, por sus trabajos y muy especialmente su activa Sección de Avicultura, porque trabajos como éste hacen prosperar la fortuna nacional por el estímulo que ofrecen á los que se dedican á la cría y propaganda de este ramo tan importante del consumo.

En la prensa, en los primeros momentos, se desnaturalizó la verdad del párrafo referente á sus hijas en el testamento de Boulangier: Mlle. Griffith su prima y ejecutora testamentaria, declara que la cláusula á que nos referimos dice así: «Yo espero que mis dos hijas tendrán el pudor de no acadir á la ley para oponerse á mis últimas voluntades, puesto que son ricas por su madre: es solo con esta esperanza que yo puedo olvidar y perdonar.»

La madre del general aún ignora la trágica muerte de su hijo, á quien idolatra.

El sábado con asistencia de Mr. Barbey, Ministro de marina, se botó al agua en el Arsenal de Lorient, el nuevo acorazado francés *Brennus* que será uno de los más importantes factores de la escuadra del Mediterráneo, al que ya está destinado: lo breve de su construcción que empezó en Enero de 1889 y estará artillado en Diciembre de 1893, es muy de tener en cuenta dadas sus condiciones: el *Brennus* tiene 114'25 metros de longitud total: su anchura es de 20'42 metros sin coraza: su mayor profundidad 18'50: tiene un desplazamiento de once mil toneladas: su potencia ofensiva es de 3 cañones de 34, colocados en tres torres cerradas, dos delante y una detrás y un fuerte central con 16 cañones de 16 centímetros: 20 cañones más, de igual calibre componen la artillería: dos máquinas motrices de triple expansión, accionan dos hélices de 5'40 metros diámetro, desarrollando una fuerza de 13.500 caballos, y la velocidad está calculada que será superior á los de los otros acorazados.

Las fiestas con que se solemnizó tan grato suceso, fueron muchas y muy concurridas con gran entusiasmo.

Como preveía en mi última y aprovecho la ocasión para recordarles que siempre mis noticias son exactas é imparciales, el empréstito ruso ha sido cubierto varias veces, con la rara particularidad que al contrario de lo que siempre ocurre, en este ha sido grande el número de pequeños pedi-

dos: esto demuestra que los aplausos de Setiembre en Cronstadt, tienen ya raíces de verdadera y leal amistad en el pueblo francés.

No parece cierta la noticia que ha ocupado tanto estos días á la prensa política, de que en la entrevista de los Sres. Giers, y Rudini, este haya comunicado á aquél la copia del tratado de la triple alianza.

Se habla de lo raro de algunas disposiciones del testamento del rey Carlos II de Wurtemberg, que demuestran que no estaba en su cabal juicio: sin embargo, el nuevo rey Guillermo II, tiene con arreglo á la ley de aquel país, que cumplirlo.

Han llegado á Berlín y serán obsequiados con una gran fiesta por el Emperador, el Infante D. Antonio de Orleans, hijo de Montpensier y su esposa: la fiesta no tendrá el carácter político que algunos la atribuyen.

En el Congreso Universal de metodistas, el presidente de los E. U. Sr. Harrison dijo, y no deja de tener importancia, las siguientes frases: «Los Estados Unidos estarán en paz con el mundo entero; pero el mundo debe saber que no retrocederán nunca ante una guerra, si esta fuese necesaria: una actitud resuelta es el mejor medio de asegurar el arreglo de querrelas por el arbitraje.»

Se asegura que en breve irá Mr. Giers á Wiesbaden, para descansar unas semanas y reponer su salud algo quebrantada.

Tiene verdadera importancia la declaración que se atribuye al rey Leopoldo de Bélgica, con respecto á su opinión en la posición política en la cuestión europea, con relación á lo que pudiera ocurrir: «Nuestra calidad de neutrales, que hace nuestra fuerza, nos impide tomar parte por una ú otra potencia de Europa. Nuestro reino goza de la mayor independencia: la invasión de nuestro territorio, sería una violación de que no creo sean capaces ninguno de nuestros vecinos, en estas condiciones, ¿para que aliarnos con nadie? ¿qué interés podemos tener? ninguno; entonces, ¿para que exponernos voluntariamente á que crucen el país ballas que serian enemigas? ¿para que perder nuestra neutralidad que tanta sangre costó en 1830?»

Esta opinión hoy pública, tan sensata, es vivamente comentada con general aplauso.

Las noticias de la América española, dan á conocer que todas las repúblicas harán valiosa exhibición de sus productos en Chicago: es verdad que el Comité Directivo de esta Exposición, ha enviado Delegados á todos los puntos del globo y de esa forma serán los yankees por su actividad y su riqueza, los que con más brillo celebren el centenario cuarto del descubrimiento de América.

Mr. Safford, Comisionado en el Perú, informa que el gerente del famoso ferrocarril de Oroya que se construyó en los Andes por Henry Meigs, que es conocido por ser el mayor triunfo que ha alcanzado la ingeniería, está haciendo un modelo plástico para exhibirlo en Chicago.

El coronel Hilder, escribe desde Honduras, asegurando que las empresas mineras de aquel país hacen los preparativos de los artículos que han de enviar á Chicago, y que la colección de minerales sobrepasará á todo lo hasta hoy visto.

Sabemos también, que el sucesor en la Presidencia de aquella república del general Bográn, será el candidato ya electo D. Ponciano Leiva, perteneciente al partido progresista.

Colombia según noticias que envía el Delegado Teniente Lemly, de Bogotá, ha empezado sus trabajos y dará prueba nueva de lo que vale: el Dr. Restrepo se ha encargado de la colección de minerales: el Dr. Ruiz, de Arqueología y el Dr. Camacho del comercio, y presentará una me-

moria dando á conocer que clase de productos se adaptan mejor en aquel país á sus usos y costumbres: esto es lo práctico y despues de la Exposición de Chicago y gracias á tantos años de dejadez de nuestros gobiernos, el comercio español no hará transacción alguna con América, cuando aquellos hace tiempo debían ser nuestros mercados de exportación.

Colombia, que también hará fiestas soberbias, elevará una estatua que represente á Colón é Isabel la Católica, y esto se hace por una ley nacional: la inscripción dirá: «La República de Colombia al insigne Almirante Cristóbal Colón descubridor de la América, y á la digna protectora de su em presa la ilustre Reina D.ª Isabel de Castilla. 12 Octubre 1892.»

En una palabra; que la prensa de América viene toda llena de noticias y de entusiasmo por la Exposición de Chicago, y no dice una palabra del Centenario de España, donde lo poco que se conocen los trabajos, autorizan para dudar de su éxito.

Una noticia que circula, hace saber que han debido suspenderse hasta un nuevo estudio, algunas obras de cimentación en Chicago que estaban ya comenzadas: se ha desistido de hacer un edificio que fuese el fac-simil del Convento de la Rábida: la mayoría de las obras adelantan con rapidez y la aceptación de todos los países al Certamen es un hecho. De España esperamos ver la obra de las Comisiones si es que ha de hacerse algo que sea digno de nuestra historia, la más grande, la más hermosa, la más noble y la más olvidada por nuestros hombres públicos que solo se ocupan de política.—B. L. *Eclair*.

CARTAS MADRILEÑAS.

18 Octubre de 1891. (1)

SUMARIO: Periódicos negros.—Cocinas fúnebres.—Matrimonios en Siberia.—Profundidad del Océano.—Escuelas en Irlanda y en los Estados Unidos.—Lo que cuestan las catástrofes.—Teatros.

Como todo lo original y sorprendente se forja en los ardientes cerebros de los yankees, nada que de ellos provenga puede asombrar ya á nadie.

Hé aquí una idea bien original.

Se han comenzado á publicar en los Estados Unidos periódicos en papel negro con las letras blancas. Este nuevo sistema resulta mucho más ventajoso por todos conceptos. Cansa menos la vista, la letra es más fácil y el papel negro es más barato, problema que los norte-americanos se proponen resolver en todas sus obras, y que indudablemente lo resuelven.

Los periódicos negros han tenido mucha aceptación.

Será curioso de ver, si andando el tiempo se adopta en todas partes este sistema, que las cocineras usen periódicos negros para los bazares, y los tenderos para envolver.

Parecerán entonces las cocinas iglesias en día de gran funeral, y las comidas tendrán cierto aspecto fúnebre, que ha de gustar mucho á las personas melancólicas.

Los confinados en Siberia y las mujeres deportadas que se dedican al cultivo de la tierra, efectúan sus matrimonios de un modo bien original.

El jefe del distrito convoca á todas las mujeres que quieren casarse para el día fijado, y puestas de pié en una sola fila, los confinados que desean mujer pasan por delante de ellas, escogiendo la que bien les parece.

Hecha la designación, pregunta el jefe á la mujer si acepta, y si la respuesta es afirmativa, se registran en un libro que llevan al efecto, el matrimonio de aquellos desgraciados, que desde ese momento quedan unidos por las leyes y por los la-

(1) La falta de espacio nos impidió publicarla ayer.

zos del crimen.

Las mayores profundidades alcanzadas en los Océanos Pacífico y Atlántico, son las siguientes: en el Atlántico 23.250 piés, ó sea cuatro millas y media escasas, y en el Pacífico 28.850 piés, ó sea más de cinco millas.

En Irlanda hay 8.000 escuelas con un millón de alumnos.

En los Estados Unidos el año pasado, descontando las escuelas normales, seminarios, colegios y universidades, solo en las escuelas públicas había inscritos.... 12.291.259 alumnos, servidas por 352.231 maestros. El gasto de sostenimiento de esas escuelas ascendía nada menos que á 132.129.600 pesos. Es decir, más de tres veces de lo gastado por igual concepto en la Gran Bretaña, unas cuatro lo gastado por Alemania y casi cinco veces lo gastado por Francia.

De España nada digo, por que eso quien lo sabe son los maestros.

Ahora que tanto se habla de las catástrofes de los ferro-carriles y se publican estadísticas de todo, bueno será dar aquí algunos detalles de lo que han costado algunas de las catástrofes más importantes.

En 1848, la catástrofe de Arras (Francia) costó á la Compañía, sin mencionar las pérdidas propias, 300.000 francos.

A consecuencia de un descarrilamiento en la línea de Calor á Modano, á un ingeniero ruso que quedó con las piernas rotas, la Compañía se vio precisada á pagar, por lo pronto, 300.000 francos, asegurándole además una renta de 12.000 al año.

Esto sin contar las demás indemnizaciones que entre todo ascendieron á un millón 500.000 francos.

En el accidente de Chichy-Levallvis, que produjo 12 muertos y 93 heridos, la Compañía del Oeste indemnizó á 101 familias.

Las indemnizaciones más importantes fueron éstas: á la familia de un arquitecto 200.000 francos: á la del Presidente de la Audiencia de Pau 96.000: á la viuda de un profesor 30.000: á la del administrador del *Journal des Halles* 234.000: á otra viuda 240.000, y á un modesto artista, herido, una renta vitalicia de 5.000.

El accidente de Charenton costó á la empresa 1.700.000 francos.

Y la catástrofe de Saint-Mandé, recientemente se ha visto el fallo del Tribunal.

¿A quién, y cuanto indemnizará la Compañía del Norte por el choque de Quintanilleja?

Para concluir diré algo de los teatros.

En el de la Comedia se puso anoche en escena el drama—aunque su título es comedia—en tres actos, *Un libro viejo*, original de D. José Feliu y Codina. La obra, que está escrita con gran corrección de estilo, agradó mucho al numeroso y elegante público que llenaba la sala, oyendo los actores, y en particular el Sr. Vico, muchos y merecidos aplausos.

En el de Lara se estrenó también una piececita cómica titulada *La camisa de Perico* original de D. Mariano Ruiz de Arana, la cual promete dar pingües resultados á su autor y á la empresa.

La compañía que dirige D. Ceferino Palencia en el teatro de la Princesa, continúa su campaña como en años anteriores, cosechando aplausos justísimos la inimitable Señora Tubau, así como los demás artistas.—*Danera*.

Desde Torroella de Montgri

20 Octubre de 1891.

No puedo prescindir de darle cuenta de las espontáneas demostraciones de aprecio que de parte de sus amigos, ha sido objeto nuestro digno Diputado á Cortes, ya durante su permanencia en esta villa, de que tienen conocimiento los lec-

ores de su periódico, ya la despedida que la Junta del Centro organizó á su Presidente honorario. Celebróse el sábado un concierto por el cuarteto *Montgrí*, interpretando majistralmente las piezas del programa, especialmente la sinfonía *Poeta y Aldeano* de Suppé, que mereció los honores de la repetición.

Al aparecer el Excmo. Sr. Conde de Serra y San Iscle, arrancó un entusiasta y unánime aplauso que formaba eco con los acordes del paso-doble, que improvisadamente interpretaron nuestros simpáticos jóvenes. Terminó la fiesta saliendo complacido el Sr. Conde y altamente satisfecha la selecta concurrencia.

El domingo por la tarde salió definitivamente para Barcelona, acompañado de los individuos que componen la Junta del Centro y seguido de más de doscientas personas, cuyo regocijo se confundía con el armónico estruendo *dels Montgrints*, que batiendo el marcial paso-doble, como saludo y despido que el Centro tributaba desde sus salones al incansable Diputado, quien al llegar á la carretera se despidió profundamente conmovido de sus entusiastas amigos, manifestándoles su eterno agradecimiento, deseando poder demostrar palpablemente las simpatías que por sus amigos de Torroella siente, terminando con un viva á su distrito, contestado por la muchedumbre que frenética de placer, dió expansión á su alegría, vitoreando sin cesar á su representante.

Ante semejante espectáculo, huelgan toda clase de comentarios, probando evidentemente, que si el Sr. Conde de Serra en un período tan corto, se ha granjeado las simpatías del distrito en masa, en Torroella mismo, cuartel casi inexpugnable y dominado por completo, hoy que se ha enarbolado la bandera de union y de defensa, se han agrupado á ella un número de fuerzas que, aunque no se han desplegado, pudo ver claramente su actitud, el enemigo.—I.

Noticias locales y generales

Nuestro virtuoso Prelado se encuentra jirando la Santa visita pastoral á varias parroquias de la diócesis. El lunes salió de esta ciudad para Cerviá, hoy debe encontrarse en Vilafraser ó en San Esteban de Guialyes y sucesivamente visitará Terradellas, San Marcial de Curantella, Vilademuls, Orriols, Bascara, Parets de Ampurdá, Gallinés, Orfans, Espinavessa, Crespiá, Caixás, Vilademiras, Cabanellas, Navata, Sistella, Vilarij, Vilanant, Tarabaus, Aviñonet, Vilafant, Santa Leocadia de Algamma, Borrassá, Ordis, Pontós y Romanyá de Ampurdá.

Deseamos que el ilustre viajero tenga una excursión feliz.

—Ha quedado constituida en esta capital una sociedad recreativa titulada *Colón*.

—El día 30 del corriente mes, quedará cerrada por orden de la Dirección General la Escuela de auxiliares telegrafistas que funciona en la Estación de esta ciudad.

—Ayer debió quedar terminada la tirada de las papeletas ó programas *detalhados*, de los festejos que deben celebrarse durante las venideras ferias.

—Se han practicado importantes obras de reforma en los salones de la sociedad *Casino Gerundense*.

—Uno de estos días empezarán á cortarse los arbustos y cañaverales que crecen á orillas del río Onyar frente al barrio de Pedret, con objeto de que no priven la vista del simulacro de regatas que en aquellas aguas se celebrará durante las próximas ferias y fiestas.

—La Iglesia católica niega los honores religiosos á los cadáveres de los suicidas, pero en Suecia no se les concede ni aún sepultura. El cadáver de un suicida pertenece de derecho á la facultad de Medicina, que se sirve de él para las prácticas del anfiteatro.

Allí son, por tanto, muy poco frecuentes los suicidios, puesto que muchos desesperados no quieren dar á sus familias esta última prueba.

Los que están decididos á quitarse la vida se van á Dinamarca, donde las leyes sobre este punto no son tan severas.

—Ha fallecido D. Narciso Perez, después de venir algunos años padeciendo una enfermedad que paulatinamente le ha conducido al sepulcro.

El señor Perez ha figurado siempre en el partido liberal, y aunque hacía tiempo que vivía retirado de toda contienda activa, deja en su historia servicios á la libertad y á la ciudad, que le honraron en vida y pueden ser valiosos ejemplos que imitar.

A su familia nuestro pésame.

—En Ecija ha sido detenido un individuo que colocó, en el kilómetro 46 de la línea férrea, entre los rails, varios maderos, un monton de piedras y algunos barrotos de hierro, con el propósito de que descarrilara un tren de viajeros.

—Acojemos como rumor la noticia de que con el título *Colón*, el próximo domingo aparecerá un periódico semanal, órgano de la sociedad recreativa del mismo nombre que ha quedado constituida en Gerona, según decimos en otro lugar de este número.

—En el sorteo de la lotería nacional celebrado anteayer, han resultado premiados: con la primera suerte, el número 12.107; con la segunda, el 24.339; con la tercera, el 7.614, y con la cuarta, el 27.332.

Han sido premiados con 10.000 pesetas los números 1.445 y 17.492.

Con 3.000 pesetas han salido premiados los números: 27—137—3.173—3.924—4.054—5.045—5.291—5.548—7.513—11.876—12.664—16.404—17.777—18.160—19.080—19.162—20.282—20.945—22.872—23.601—24.142—25.411.

—Por blasfemar en la vía pública, fueron detenidos ayer y puestos á disposición del señor Gobernador civil, Domingo Silverio y Palés y José Payet, recién llegados de Barcelona.

Este servicio lo prestaron los Agentes de Orden público D. Felipe Arenales y D. Vicente Serra.

—Un sangriento drama ha ocurrido en Carcagente. Cuestionaron en una de las calles más céntricas F. Vidal, de unos 50 años de edad, casado, y de oficio cortante, y su hijo A. Albada, de 28 años, casado, y también de oficio cortante. El origen de la cuestión parece que fué por 10 kilos de carne de cerdo, cuya posesión se disputaban. Pronto la reyerta tomó graves proporciones, pues el Vidal era de carácter pendenciero, y padre é hijo se agarraron á brazo partido. Ciego de cólera el primero, cogió un cuchillo de degollar las reses y se arrojó sobre su hijo político, infiriéndole una herida de consideración en el brazo izquierdo. Varios vecinos, al enterarse de lo que ocurría por las voces de auxilio que daban algunas mujeres, acudieron al lugar del suceso, al mismo tiempo que la Guardia civil, los cuales detuvieron al agresor que fué presentado al Juez municipal de Carcagente, que comenzó á instruir las primeras diligencias, ordenando fuera encerrado el agresor en la cárcel de aquella población. El herido fué trasladado á su domicilio, en donde fué curado por uno de los médicos de la localidad, que calificó de grave la lesión. A las tres de la tarde, uno de los empleados de la cárcel, al penetrar en el departamento que ocupaba el Vidal, quedó horrorizado al ver colgado de una cinta el cadáver de éste. Inmediatamente dió cuenta de lo ocurrido al Juez, que se personó en la cárcel comprobando la muerte de Vidal. Este había llevado á cabo el suicidio doblando una resistente cinta que ató á la reja de la cárcel. Dicho sugeto había estado procesado por homicidio de otro vecino apodado *Caragol*.

—Hemos recibido un escrito firmado por Ibraim Ben-Atjé en defensa de Mr. Sequah y refutando lo escrito por el Dr. Franquesa de Mataró, que en otro lugar transcribimos de *La Publicidad*.

Cuando el autor nos manifieste su verdadera personalidad, tendremos el gusto de publicar su escrito, pues nosotros no queremos mas que se haga luz acerca de lo que trae aquí dividida la pública opinión.

Lo mismo decimos á Juan Alsina, que ha vuelto á escribirnos combatiendo á Mr. Sequah.

—Aunque no fuimos invitados sin duda por no pertenecer al partido republicano, sabemos que la velada musical que en obsequio á nuestro amigo D. Arturo Vinardell celebró en sus salones la sociedad *La Regional*, estuvo muy concurrida, siendo muy aplaudidos tanto el coro de la sociedad como cuantos tomaron parte en el obsequio.

El señor Vinardell dió las gracias á los concurrentes en un sentido discurso, del que hemos oído hacer muchos elogios.

Nuestro amigo partió ayer tarde para Barcelona en donde permanecerá hasta fines del mes actual.

—Es muy probable que en el tren de esta tarde salga para su nuevo destino, el Delegado de Hacienda de esta provincia Sr. Hernandez.

—En el pueblo de Río Cabado, partido de Salas de los Infantes (Burgos), se cometió días pasados un terrible crimen.

Se hallaba cenando una familia compuesta de marido, mujer y dos hijos de ésta, habidos en su primer matrimonio, cuando surgió entre ellos un altercado que terminó en sangrienta riña, de la cual resultó muerto el padrastro, con un tiro en la cabeza y tres puñaladas en la región del corazón.

La madre, en su declaración, dice que ella fué la que disparó sobre su marido. Pero esta declaración se supone sea por salvar á uno de sus hijos, en cuyas manos se ven algunas ligeras cortaduras, producidas sin duda por el arma que clavó en el cuerpo de su padrastro.

—Qué escenas y que familias!

—La suscripción diocesana iniciada por nuestro virtuoso Prelado para socorrer á los damnificados por las inundaciones, alcanzaba hace tres días la suma de 3.591'31 pesetas.

—Ha llegado á Sevilla el notable químico francés M. Míche, Delegado del Ministerio de Comercio, para el estudio de la fuerza alcohólica de los vinos de aquella región.

—Aunque no fuimos invitados sin duda por no pertenecer al partido republicano, sabemos que la velada musical que en obsequio á nuestro amigo D. Arturo Vinardell celebró en sus salones la sociedad *La Regional*, estuvo muy concurrida, siendo muy aplaudidos tanto el coro de la sociedad como cuantos tomaron parte en el obsequio.

El señor Vinardell dió las gracias á los concurrentes en un sentido discurso, del que hemos oído hacer muchos elogios.

Nuestro amigo partió ayer tarde para Barcelona en donde permanecerá hasta fines del mes actual.

—Es muy probable que en el tren de esta tarde salga para su nuevo destino, el Delegado de Hacienda de esta provincia Sr. Hernandez.

—En el pueblo de Río Cabado, partido de Salas de los Infantes (Burgos), se cometió días pasados un terrible crimen.

Se hallaba cenando una familia compuesta de marido, mujer y dos hijos de ésta, habidos en su primer matrimonio, cuando surgió entre ellos un altercado que terminó en sangrienta riña, de la cual resultó muerto el padrastro, con un tiro en la cabeza y tres puñaladas en la región del corazón.

La madre, en su declaración, dice que ella fué la que disparó sobre su marido. Pero esta declaración se supone sea por salvar á uno de sus hijos, en cuyas manos se ven algunas ligeras cortaduras, producidas sin duda por el arma que clavó en el cuerpo de su padrastro.

—Qué escenas y que familias!

—La suscripción diocesana iniciada por nuestro virtuoso Prelado para socorrer á los damnificados por las inundaciones, alcanzaba hace tres días la suma de 3.591'31 pesetas.

—Ha llegado á Sevilla el notable químico francés M. Míche, Delegado del Ministerio de Comercio, para el estudio de la fuerza alcohólica de los vinos de aquella región.

EL CAMAGÜEY.

Viajes pintorescos por el interior de Cuba y por sus costas con descripciones del país por el P. Antonio Perpiñá, Escolapio.

Con suma avidez hemos leído esta obra, que hará inmortal á su autor. Satisface tan plenamente su lectura, que no se puede pedir más ni en belleza de lenguaje, ni en el entusiasmo de que rebosan todas sus páginas, sea en brillantes descripciones de los bosques tropicales, sea en escenas de conmovedor interés, en que sobreabunda la poesía y la inspiración. Es imposible, sin su lectura, dar cuenta de un libro que constituye la descripción de un viaje por la perla de las Antillas, por la isla de Cuba, país el más encantador y delicioso del globo. Más, sin dejar de ser sumamente recreativo el citado libro, es altamente religioso, ofreciendo al ánimo frecuentes ocasiones de esparcirse y remontarse á serenas y puras regiones á donde no llegan las miserias y las pasiones humanas.

Esta obra, esmeradamente impresa, de 450 páginas en 4.º mayor, é ilustrada con magníficas láminas, se halla de venta en casa de los siguientes librerías de Gerona: D. P. Torres, sucesor de Grases, plaza del Vino; D. Francisco Geli, calle Cort-Real, 20; D. José Franquet, Plateria, 26.—Precios: 18 reales en rústica; 24 en percalina con plancha dorada, y 26 en pasta.

El pró y el contra.

LAS MEDICINAS DE SEQUAH.

Con el título *Curanderismo*, publicó ayer *La Publicidad* de Barcelona un artículo del cual tomamos los siguientes párrafos:

A raíz del paso por Mataró de un caballero bien conocido en Barcelona, por haber venido durante algun tiempo específicos desde un lujoso carruaje y acompañado de una música, el médico-cirujano de la antes mencionada localidad, D. Antonio Franquesa y Sivilla, acaba de publicar un folleto que titula «El Sr. Sequah y sus preparados.» Y merece leerse este trabajo, desprovisto de toda clase de pretensiones, no solamente por cuanto al señor Sequah y sus específicos se refiere, sino porque la consideración de algunas de las apreciaciones allí expuestas se recomiendan para que las tengan en cuenta los candidatos á quienes aún deslumbró la palabrería.

El Dr. Franquesa concede que el Sr. Sequah ha proporcionado alivio, duradero ó no, á un escaso número de enfermos de parálisis más ó menos acentuadas y de extensión variable. Atribúyelo al masaje, operación que consiste en verificar metódicamente con los dedos ó con la mano una serie de fricciones

y presiones, distintas en forma é intensidad generalmente ligeras al principio, más fuertes después, y en el sentido de la circulación venosa de la parte que es objeto del masaje.

Atribuye á la práctica, á la gran repetición de la maniobra, la virtud para aliviar siquiera de momento la parálisis. Esta operación es más de practicantes que de médicos, y no la recomiendan los tratadistas, afirmando algunos, Rabuteau, que el masaje apenas se ha practicado más que por charlatanes.

Además al médico le faltan en las casas particulares las condiciones de que en la plaza pública dispone Sequah.

No hay músicos que apaguen los gemidos del paciente, ni hombres fornidos que desoyendo sus quejas le sugeten fuertemente cuando se agita preso el enfermo por los dolores que produce el masaje. Por estas y otras razones atendibles, sustituye el médico el masaje por otros medios quizás menos activos, pero más racionales y de efectos más duraderos.

El Sr. Sequah vende tres clases de botellas, como medicamento. A juicio del doctor Franquesa, el liquido de uso externo está compuesto de cuerpos que aislados y reunidos están cansados de usar los médicos, sin que jamás hayan obtenido de ellos efectos que los hagan preferibles á los demás de la clase á que pertenecen.

Considera más trascendentales los dos preparados para uso interno: el menos activo, dice el Dr. Franquesa, produce marcadísimos efectos estimulantes, que en varios sujetos fueron hasta irritantes; de manera que los enfermos más ó menos extenuados por una enfermedad crónica, si resisten el preparado menos activo del Sr. Sequah, encuentran con él un bienestar relativo y transitorio, porque les anima, les vuelve más ágiles; si bien todo ello es resultado de forzar la máquina, exponiéndola, por consiguiente, á desastrosas consecuencias para un tiempo más ó menos próximo, según la edad, constitución, sexo, temperamento y predisposiciones fisiológicas ó morbosas del vigor orgánico, sin perjuicio, como no es posible someter una caldera á una presión superior á su resistencia, sin exponerla á graves deterioros.

En cuanto al preparado más activo, considera puede emplearlo solo el que, como el Sr. Sequah, busca en un medicamento efectos rápidos sin importarle lo que luego pueda ocurrir.

Termina el Sr. Franquesa su trabajo con oportunísimas consideraciones.

Los vinos españoles.

El *Boletín de las Cámaras de Comercio* correspondiente al mes pasado de Septiembre, y como noticias de los Boletines de nuestras estaciones enotécnicas, proporciona datos importantísimos para acreditar que las disposiciones que van sucesivamente adoptando la Cámara y el Senado de Francia, tienden de un modo más marcado cada día á la exclusión completa de los vinos extranjeros en los mercados de la vecina república, tanto por la elevación de las tarifas, cuanto por los entorpecimientos fiscales que se van creando en contra de las importaciones.

La ilustrada revista dá cuenta detallada de la alarma que en la misma Francia han producido las disposiciones de la Cámara francesa, igual que aquí en la Península, por los perjuicios que aquéllas han ocasionado. Y á tal punto, dice, la alarma aumenta, de día en día, «que reviste ya los caracteres de un verdadero problema social, cuya solución no es fácil prever».

Añade luego, refiriéndose á Francia: La opinión pública que hasta aquí se había manifestado solo en la prensa y en las exposiciones dirigidas al Senado, para que no apruebe tarifas votadas por la Cámara popular, comienza á expresarse ahora de una manera más significativa, protestando en *meetings* de la carestía que tendrán los artículos de primera necesidad, caso de que llegue á plantearse el régimen aduanero aceptado por el Congreso.

Por otra parte, en Bélgica el Consejo superior de Industria y de Comercio, protesta por medio de un dictámen acerca de las consecuencias que tendrán para el trabajo nacional las nuevas tarifas aduaneras votadas por la Cámara francesa, decidiéndose la mayoría del Consejo á reformar sus aranceles en sentido más amplio, á fin de favorecer la libertad comercial, atendien-

do a las exigencias del trabajo y de la industria del país.

El Boletín mensual de las Cámaras de Comercio aconseja a nuestro gobierno que, aprovechándose de la actitud de Bélgica, procure concertar con esta nación franquicias favorables a los vinos de España, a cambio de concesiones hechas a los productos de sus industrias, lo cual sería indudablemente de gran interés para el comercio español.

Y para darnos una muestra de la opinión de la prensa francesa, a propósito de la votación, copia de aquellos periódicos lo que sigue:

A propósito de la votación, véase como se expresan los principales periódicos franceses: «Los intereses de la viticultura completamente abandonados, los vinos ficticios de enhorabuena, el comercio entregado a la inmoralidad y al contrabando, los derechos sobre el alcohol elevados a 200 francos, y la importación limitada a los vinos de poca graduación.

En Francia, hay que decirlo muy claro, no solamente no recogemos la cantidad de vino que necesitamos, sino que se precisan los vinos extranjeros para mejorar los nuestros. En nuestros viñedos domina el aramón, que produce vinos ligeros en su mayoría de 6 a 8°. Es, pues, un grave error el creer que pueden ir solos, y es de imprescindible necesidad poderlos remontar para ofrecerlos al consumo. El empleo de los vinos exóticos se impone para dar a los nuestros condiciones de color, de fuerza, de consistencia y de conservación que no poseen por ahora.»

Si esta es la opinión general de Francia, podemos abrigar esperanzas de que se modifique el tratado que tan graves perjuicios ha de ocasionar a nuestra producción vitícola.

El falso Duque de Alba.

Continúan en Lyon los interrogatorios del falso Marqués ó Duque de Alba, y a cada instante se descubren nuevas hazañas. Últimamente ha contado que antes de hacerse ladrón había intentado trabajar, sin conseguir ganarse la vida. En París fué mozo de café durante algunos meses.

En Lyon engañó a muchas gentes en las pocas semanas que vivió allí. Hacíase llamar, como ya hemos dicho, Eduardo Larue, y llevando una gran vida, entró en relaciones con muchas mujeres del demimonde, a las que logró sustraer alhajas de precio.

Cada día llegan al Tribunal de Lyon reclamaciones numerosas de personas que viven en Marsella, Roma, Paris, Montpellier, Pan, El Havre, etc.

A creer al Duque de Alba, jamás le costó trabajo encontrar dinero; las víctimas se presentaban espontáneamente. Le ofrecían más dinero del que deseaba.

Gracias a la habilidad del Juez de instrucción, a quien había declarado al ser detenido llamarse Alavar, el criminal ha concluido por decir que se llama Giuseppe Zucchi. Créese que éste sea su verdadero nombre.

Fenómeno extraño.

Según refiere el *Yacht*, durante el último viaje hecho por el vapor *Etruria*, de la Compañía Cunard, ocurrió un fenómeno que trajo harto graves consecuencias.

Navegaba el vapor con mar tranquila y viento del Oeste, cuando éste roió brusca- mente al Noroeste, en vista de lo cual el primer Teniente, que se hallaba en el puente, mandó cambiar las escotas de foque. Lanzáronse a la maniobra nueve hombres: ésta no ofrecía en aquel momento peligro alguno. Más de repente el oficial hubo de gritarles:—¡Ojo a la ola!—En efecto, una alta muralla de agua estrellábase momentos después contra la proa y, barriendo el puente, arrastraba consigo todo cuanto no le ofrecía grande resistencia. De los nueve marineros, uno resultó con el cráneo partido, de cuyas resultas murió; los demás casi todos resultaron con contusiones y fracturas.

Aquella ola ó cáncamo, de altura des- medida, habíase formado instantáneamen- te, sin que el estado del mar pudiera ha- cer prever la proximidad de semejante fe- nómeno. Por fortuna, el accidente ocurrió muy de madrugada, hallándose el pasaje recogido todavía, pues de otro modo ha- bría ocurrido una verdadera catástrofe.

Por lo demás, el hecho, aunque poco frecuente y no bien explicado todavía, ocurre en el Atlántico, y singularmente en las inmediaciones de las islas de la As- censión, Santa Elena y San Pablo de No- rorcha.

Chicago.

En la historia del crecimiento y desar- rollo de las poblaciones, quizás no se pre- sente un caso tan extraordinario como el de la ciudad de Chicago, donde ha de ce- lebrarse la ya famosa y aún no comenzada «Feria del mundo».

Aunque ya en 1838 se establecieron en el lugar que hoy ocupa la gran ciudad unas doce familias en terrenos comprados a los indios, formando más bien una co- lonia que una ciudad, Chicago no mereció el nombre de tal, hasta que, con los privi-

legios a el anexos, le fué concedido este título por el Gobierno de los Estados Uni- dos en 1837, en que contaba con una po- blación de 4.170 habitantes.

Desde entonces a 1850, ó sea en doce años, la población aumentó en más de 25.000 habitantes; pero de aquí parte su asombroso desarrollo. En 1860 conta- ba con 109.106 habitantes; en 1870, con 306.605; en 1880, con 491.516, y en 1890, con 1.098.576, calculándose su población en el año corriente en 1.250.000 habitan- tes.

De éstos, la mayor parte, como en mu- chas poblaciones de los Estados Unidos, son de origen ó de nacimiento extranjero; pudiendo calcularse en 293.462 los naci- dos en aquella población.

Es, pues, Chicago, por su población, la segunda ciudad de la gran República, ha- biendo sustituido en este lugar a Filadelfia, a pesar del gran fuego que se declaró en 1871 que destruyó 18.000 casas y propie- dades, por valor de más de 1.000 millones de pesetas.

Todo en Chicago es grande. No hay Ban- co en el mundo que tenga el movimiento del suyo, ni almacén que se asemeje a los de Marshall Field, cuyas ventas anuales pasan de 600 millones de reales, y al lado del cual el Louvre, el Bon Marrhé, en Pa- ris, y Whiteley, en Londres, son verdade- ros *cuchitriles*. El «Auditorium» es quizás el edificio más grande del mundo, pues contiene un hotel con 400 habitaciones, el teatro mayor que existe y 150 tiendas y oficinas, todo coronado por una torre de 20 pisos.

Para terminar, el año pasado se edifica- ron en Chicago 11.608 casas.

HORRIBLE NAUFRAGIO.

Escriben de Plymouth dando algunos detalles acerca del naufragio del barco *Ellen*, de Newcastle. Dicho buque se diri- gia de Newcastle a Normea, y fué sorpren- dido por una horrible tempestad. A pesar de los incesantes esfuerzos hechos por las bombas, el *Ellen* se fué a pique, por lo cual la tripulación tuvo que abandonarlo. No tenía agua ni víveres en la lancha en que se embarcaron diez hombres, y en la cual se dirigían a la costa. Varios días pa- saron creyendo perecer en lucha contra el mar embravecido y por la falta de víveres.

El capitán, presa de la desesperación, fué perdiendo poco a poco toda energía, hasta que falleció completamente loco. El cocinero también murió el mismo día, así como también dos ancianos marineros. La

tripulación, despues de encomendarles a Dios, arrojó los cadáveres al mar.

Al octavo día una ola hizo perecer a dos hombres de la lancha.

Otros tres marineros se volvieron locos a consecuencia de haber bebido agua sa- lada. Uno de ellos, en su delirio, se arrojó al agua y desapareció. Los sobrevivientes pasaron nueve días sin beber agua y dos días sin comer, con otras muchas privacio- nes, hasta que por fin llegaron a la costa. Otros tres hombres perecieron antes de que pudieran desembarcar, y solo un ma- rinero en estado muy lamentable, llegó a la orilla.

SANTOS DE HOY

Sta. María Salomé, vda.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 20.—En la vega de Almería ha ocurrido una nueva inundación a consecuencia del desborda- miento del río Andarax. Se ignora si han ocurrido desgracias personales; pero las pérdidas materiales son grandes en todos los pueblos de la ribera.

Confirma hoy *El Imparcial* que sufrido un desaire la comisión militar española cerca el sultán de Ma- rruecos. Los individuos que la componen pidieron acémilas al gran visir y luego al sultán, quienes no les hicieron caso, en vista de lo cual desistieron de acompañar al emperador, volviéndose a Tánger.

Los nuevos itinerarios de correos que ha firmado la Regente empezarán a regir a primeros de Marzo. Esta noche la embajada rusa dará un banquete al duque Wladimiro, a cuyo acto concurrirán los señores Cánova, Silvela y duque de Tetuan.

La prensa se preocupa de la cuestión de los vinos; unos periódicos piden represalias y otros que hay que observar una conducta circunspecta y prudente.

Caen abundantes lluvias en distintas comarcas de España.

Paris 20.—Cerca de Kohlfurt (Alemania) ha ocur- rido un choque de trenes, resultando siete pasajeros muertos y gran número de heridos, algunos de ellos de gravedad.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

LA TISIS

Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

Con el uso de la

EMULSION SCOTT

De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA.

Miles de Médicos han confirmado esta aseerion como resultado de su practica en la Clínica de los Hospitales.

Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen ala

TISIS ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la

EMULSION DE SCOTT.

Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cede- ran en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DEPOSITARIAS Y FARMACIAS.

—Esta mañana mi fiel criado, mi buen Jo- sé, me ha indicado que las intenciones de Ro- berto con respecto a tí no eran muy sanas....

—De veras? exclamó Elvira con sobresalto.

—Sí, en términos que me ha dicho que debía vigilar mucho.

—Ah! Has desconfiado de mí!....

—No, ni él me lo ha dicho tampoco con esa intencion, porque ha añadido: «Todas cuantas veces ha visitado Roberto esta casa, la seño- rita ha pretextado una indisposicion,» y a pesar de ser Roberto un calavera yo no creo que se atreviese.....

XX.

En aquel momento, Roberto que se había acercado para oír mejor la convesacion de los dos esposos, sacó la cabeza para que Elvira le viese.

La expresion de la fisonomía de Roberto era verdaderamente salvaje, y en sus labios se dibujaba una sonrisa fría y satánica.

—Y he acabado de formarme, continuó Adolfo, mejor concepto de él relativamente a

este asunto, cuando de sobre mesa nos ha re- velado que estaba enamorado.

Elvira no pudo resistir la nueva mirada de ferocidad de Roberto, y volvió los ojos pa- ra no verle.

—Pero, ni antes ni despues, puedo asegu- rarte, añadió Adolfo, que no he desconfiado.

Elvira levantó la cabeza.

—¿Ni en ninguna ocasion, Adolfo?

—Jamás.

—¿Y si un amigo te lo asegurase?

—No le creeria, pero exigiria una prueba.

XXI.

Roberto levantó la mano en la que brilla- ba el anillo que habia quitado a Elvira la no- che anterior.

La cabeza de Elvirá volvió a inclinarse so- bre su pecho.

—Y segun qué clase de prueba fuese, con- tinuó Adolfo, sabria el valor que le debiera dar.

—De modo, repuso Elvira, que el honor de una pobre mujer está a merced de los capri- chos de los amigos del esposo.....

circunstancia que le favorezc paraa la supues- ta acucion?

Roberto volvió a sacar la cabeza y a diri- gir sus miradas imperiosas a Elvira.

—Entonces, dijo Adolfo, lo mismo que en el primer caso, debe comunicarlo todo a su esposo.

—Y si él amenaza...

Elvira se interrumpió.

Roberto pistola en manó saco todo el brazo derecho y dirigió la punta a la cabeza de Adol- fo.

—Ah! exclamó Elvira.

—¿Qué tienes? preguntó inquieto Adolfo.

Elvira, no sabiendo como salir del paso, fin- gió que le repetia el vahido.

XXIV.

—Juana! Juana! gritó Adolfo.

—Señor!..

—El frasquito del éter!

—Voy!

—Pronto! pronto!

—Ahí está.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento. ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 7-26

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la *Anemia* y el *Apocamiento*, en las *Calenturas* y *Convalecencias*, contra las *Diarreas* y las *Afecciones del Estómago y los Intestinos*. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al *Vino de Quina de Aroud*.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma **AROUND**

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Marí y Gargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.
Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadración de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»
En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

MIRTOL del D^r LINÁRIX

Premiado por la Facultad de Medicina de París.

El Mirtol Linárix se presenta bajo la forma de Glóbulos usados con el mayor éxito en las

AFECCIONES CRÓNICAS DEL PECHO:

Resfriados, Bronquitis, Catarro, Asma con Opresión y Palpitaciones. Los GLÓBULOS de MIRTOL LINÁRIX se han de tomar por dosis de 6 cada día: dos por la mañana, dos durante el día y dos por la noche.

Todas las personas que toman los VERDADEROS GLÓBULOS del D^r LINÁRIX están concordes en reconocer que respiran más fácilmente.

Exíjanse los Verdaderos Glóbulos Linárix de CLIN y Cia, de PARÍS, que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA,

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el ÉXITO MÁS GRANDE que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPRESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta. PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCAEVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados.

Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 29 —

mos pasar nosotros por estas cincuntaneas y..

—Felizmente, Elvira, todos cuantos te conocen se hacen lenguas de tí.

—Pero siempre hay un impostor, un pícaro de por medio...

—¿Tienes algun fundamento para espresarte así?

A una señal imperiosa de Roberto, Elvira ahogó en su garganta las palabras que iba á pronunciar.

XXIII.

—No, Adolfo; veo que tienes raazon en decir que esta conversacion me afecta demasiado. Sin embargo, esto me da pié para proponerte una cuestion que mas de una vez no he sabido como resolverla. En el caso de que una mujer casada se vea solicitada por el amigo de su esposo, ¿qué debe hacer ella?

—Denunciarlo inmediatamente á su marido.

—Pero ¿si él la amenaza que de hacerlo la acusará falsamente á su esposo, inventando algun hecho ó aprovechándose de alguna

—Oh! no tanto como esto: por ejemplo, si un falso amigo te acusase á tí, que haces la felicidad de mi vida, yo no podria apreciar las acusaciones del amigo en mas que como meros consejos ó como advertencias inspiradas por un buen corazon. Por lo demás, tendria un placer en desgañar á mi amigo.

—Oh! gracias, mi querido Adolfo; dijo Elvira lanzando una mirada de triunfo hácia el gabinete.

Roberto retiró la cabeza.

XXII.

—Y puedes tener la seguridad de que, aun que me callaria el nombre del amigo, te diria la acusacion que pesase sobre tí, á fin de que la vindicacion fuese pronta y completa.

—Entonces yo anonadaria al impostor, y me cebaria en injuriarle, y exigiria de tí el que jamás volvieses á ser su amigo!

Parece que esta conversacion te afecta demasiado.

—Sobre manera, Adolfo; porque estos casos son demasiado frecuentes... porque pode-

— 28 —

— 25 —

tendrás necesidad de una conversacion expansiva.

—Ay! dijo Elvira para sí, Dios mio! hasta qué punto se complicarán las circunstancias!

—¿No me contestas, Elvira?

—No le extrañes, te he dicho ya que me siento algo indispueta. Si, tambien yo tengo necesidad de pasar muchas horas contigo. Dime, Adolfo, ¿no es verdad que me quieres mucho? ¿No es verdad que tienes respecto á mí una confianza ilimitada?

—Sí, Elvira; pero ¿por qué preguntas...

—Porque cuando veo que se levantan tantos falsos testimonios contra el honor de las mujeres...

—Pero nosotros no vivimos en ese mundo de calumnias y corrupcion: estamos sin duda demasiado elevados para que nos alcancen sus tiros.

—De modo, pues, que, como siempre lo he creido, por esta parte puedo estar tranquila.

—En términos que puedo darte una prueba ahora mismo, dijo Adolfo acercándose á Elvira, pero de espaldas al gabinete.

Luego añadió: